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— Год куль ту ры па ві нен 
быў да па маг чы па гля дзець 
на ўсё, што ад бы ва ец ца ў 
на шай кра і не, праз «куль тур-
ныя» аку ля ры. Та му што ўсе 
са цы яль ныя пра цэ сы цес на 
звя за ныя з куль ту рай. Па ёй 
мож на мер ка ваць і аб уз роў-
ні на шай эка но мі кі, па лі ты кі, 
вы твор час ці, сель скай гас па-
дар кі. Год куль ту ры быў скі ра-
ва ны на тое, каб вы пра ца ваць 
і пра па на ваць кры тэ рыі для 
ацэнкі та го, што ад бы ва ец ца 
на во кал. Ад ным з кры тэ ры яў 
ста лі мас тац кія каш тоў нас ці 
і па ды хо ды, які мі ва ло да юць 
тыя, хто пра цуе ў сфе ры куль-
ту ры.

— Вы лепш за ін шых па-
він ны ве даць, як жы ла куль-
ту ра ў апош ні год: згод на з 
па са дай іш лі на пе ра дзе па-
дзей?

— Іс ці на пе ра дзе па дзей 
па ві нен Мас так, а не чы ноў-
нік. Твор часць — гэ та аса-
біс ты пра цэс, вель мі ін ды ві-
ду аль ны. І на ват ка лі вя лі кі 
ка лек тыў неш та ства рае, то 
ў ім, як пра ві ла, ёсць лі дар, 
які з'яў ля ец ца ге не ра та рам 
ідэй. По тым яны ўва саб ля юц-
ца ў спек так лі, філь мы і ін шыя 
фор мы мас тац тва. Як пра ві-
ла, су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры на огул у твор чы пра-
цэс не ўмеш ва юц ца. На ша 
асноў ная за да ча — ства раць 
умо вы, пры якіх твор часць 
маг ла б (і па він на) іс на ваць.

На пэў на, су пра цоў ні кі мі-
ніс тэр ства хі ба што пер шы мі 
мо гуць ба чыць і ўя віць вы-
ні ко вы твор чы пра дукт: ка лі 
твор ца пры хо дзіць з ім да нас, 
каб да па маг лі рэа лі за цыі яго 
ідэі. Да па мо га ідзе ў вы гля-
дзе гран таў ці суб сі дый на 
ства рэн не тых ці ін шых тво-
раў мас тац тва. Але бы ва юць 
та кія вы пад кі, ка лі мас так зна-

хо дзіць і ін шыя кры ні цы фі нан-
са ван ня для рэа лі за цыі сва іх 
ідэй і пра ек таў. У Год куль ту ры 
мы спры я лі та му, каб не толь кі 
бюд жэт ныя кры ні цы пад трым-
лі ва лі на шу куль ту ру і лю дзей 
мас тац тва.

— Ці да зва ляў сё ле та 
бюд жэт куль ту ры акры яць і 
прад ста віць тыя ўзо ры, якіх 
ад яе заў сё ды ча ка юць?

— Ка лі мы га во рым пра 
бюд жэт ную пад трым ку куль-
ту ры, то ўзні кае пы тан не: 
коль кі срод каў ад пус ка юць 
на куль ту ру — ма ла ці мно-
га?.. Ве да е це, я заў сё ды сва ім 
дзе цям, ка лі яны бы лі ма лень-
кія, ка заў: мы вы дат коў ва ем 
на вас столь кі, коль кі мо жам 
даць, а не коль кі жа да е це 
вы. Так і тут: лі чу, што на ша 
дзяр жа ва ад дае на куль ту ру 
столь кі, коль кі яна са праў ды 
мо жа даць. Не менш, а на ват і 
больш. Та му за да ча: вы ка рыс-
тоў ва ю чы срод кі, якія што год 
вы дат коў ва юц ца на куль ту ру, 
з тол кам іх уклас ці, раз мер ка-
ваць і атры маць вы нік. Дру гое, 
што не ма ла важ на, — ады сці 
ад утры маль ніц кіх на стро яў, 
на ву чыц ца за раб ляць у гэтай 
сфе ры. Та му што па слу гі ў 
сфе ры куль ту ры і тво ры мас-
тац тва так са ма мож на раз гля-
даць з пунк ту гле джан ня эка-
но мі кі як пэў ны пра дукт, які 
пад па рад коў ва ец ца ганд лё-
ва-гра шо вым ад но сі нам. Тут у 
нас яшчэ вя лі кі па тэн цы ял, які 
па ві нен быць рэа лі за ва ны.

Апош нім ча сам мы на зі ра-
ем доб рую тэн дэн цыю: 20—25 
пра цэн таў па за бюд жэт ных 
срод каў пры хо дзіць па ўста но-
вах куль ту ры (яны за раб ля юць, 
але і зноў тра цяць на да лей шае 
раз віц цё). Але дзяр жа ва ўсё ж 
па він на вы кон ваць не аб ход ную 
бюд жэт ную пад трым ку тых кі-

рун каў куль ту ры, якім яна вель-
мі не аб ход ная. Най перш гэ та 
тое, што на зы ва ец ца «вы со кае 
мас тац тва» і ўсё, што даты чыц-
ца аду ка цыі, мас тац ка га, эс тэ-
тыч на га вы ха ван ня, пад трым кі 
ма ла дых та лен таў.

— Што мож на раз гля даць 
як узор дзей нас ці, у тым лі-
ку ў пла не ар га ні за цый ных 
фор маў, якія пры но сяць 
пры бы так?

— У якас ці ўзо ру я б на-
зваў «Сла вян скі ба зар у Ві-
цеб ску». Ён з кож ным го дам 
усё больш ад маў ля ец ца (у 
доб рым сэн се) ад дзяр жаў-
най пад трым кі. Дзя ку ю чы 
доб ра му ме недж мен ту, дзя-
ку ю чы та му, што ёсць сіс тэ-
ма про да жу бі ле таў, сіс тэ ма 
зні жак, рэ кла ма, пры цяг нен не 
спон сар ства і г.д. Гэ та адзін з 
найбольш па ка заль ных пры-
кла даў дзей нас ці: «Сла вян скі 
ба зар« ру ха ец ца ў бок са ма-
акуп нас ці. Ін шыя фес ты ва лі 
так са ма ста ра юц ца іс ці па 
гэ тых сля дах і част ку гро шай 
за раб ля юць са мі.

Вель мі ці ка вая тэн дэн цыя 
сён ня на зі ра ец ца ў му зей най 
сфе ры. Да во лі вя лі кія гро шы, 
што ўкла ла дзяр жа ва і ў Ня-
свіж, і ў Мір, і ў му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны пры 
доб рай па ста ноў цы спра вы па-

чы на юць пры но сіць пры бы так, 
ка лі не ў чыс тым вы гля дзе, то 
вель мі па вы ша юць пра цэнт 
па за бюд жэт ных срод каў, якія 
за раб ля юць са мі. У не ка то рых 
му зе ях гэ ты па каз чык да хо-
дзіць да 70 пра цэн таў, пры 
тым, што асоб ныя з іх толь кі 
на шля ху да ма дэр ні за цыі ці 
рэ стаў ра цыі, як На цы я наль ны 
гіс та рыч ны му зей, які ад зна-
чыў сваё 60-год дзе.

— Усе ча ка лі пра ры ву 
ў кі но. Дзе тут не аб ход ная 
пад трым ка дзя р жа вы, каб 
бы ла рэ аль ная ад да ча ад 
укла дзе ных срод каў, ня хай 
яны бу дуць не над та вя лі-
кія?

— На са мрэч на сён няш ні 
дзень гро шы на кі но вы дат-
коў ва юц ца да во лі вя лі кія. 
Яны ідуць па двух кі рун ках. 
Най перш, пад трым ка не па-
срэд на кі не ма то гра фа, і тут 
га вор ка не толь кі пра кі на-
сту дыю «Бе ла русь фільм». 
У нас ёсць Указ Прэ зі дэн та, 
які дае маг чы масць удзель ні-
чаць у кон кур се на а тры ман-
не дзяр жаў най пад трым кі і 
кі на сту дыі «Бе ла русь фільм», 
і не за леж ным пры ват ным сту-
ды ям. Дру гі кі ру нак у тым, каб 
кі на сту дыя «Бе ла русь фільм» 
у нас раз ві ва ла ся як фаб ры-
ка. Рэ кан струк цыя, якая ідзе 
ця пер, — гэ та так са ма іс тот-
ная дзяр жаў ная пад трым ка. 
У па ра дак пры вод зяц ца не 
толь кі сце ны, але за куп ля ец-
ца ад па вед нае аб ста ля ван не: 
гу ка вое, свет ла вое, зды мач-
ная тэх ні ка. Пы тан не ў тым, 
што па куль кі на сту дыя і яе 
кі раў ніц тва ні як не мо гуць на-
леж ным чы нам ар га ні за ваць 
гэ тую пра цу. Ча го не ха пае? 
Не ха пае аба рот ных срод каў 
для та го, каб удзель ні чаць у 
вы твор час ці філь маў. Не ха-
пае шмат та го, што на зы ва-
ец ца суб' ек тыў ным фак та рам. 
Та му што на сён няш ні дзень 
на кі на сту дыі ёсць усё, каб ра-
біць кі но. І ра біць доб рае кі но. 
У нас вель мі ква лі фі ка ва ныя 
кад ры, асаб лі ва каш тоў нае 
тое, што ра бот ні кі ся рэд ня га 
звя на не раз бег лі ся па ін шых 
кра і нах у гэ ты скла да ны час.

Ёсць шмат ню ан саў, што 
ты чыц ца філь маў, якія мы вы-
пус ка ем для кі на тэ ат раль на-
га па ка зу. На прык лад, фільм 
«Мы, бра ты» на сён няш ні 

дзень у Бе ла ру сі са браў сваю 
ка су, але больш не збя рэ, та-
му што ёсць та кое па няц це, як 
маг чы мас ці ўнут ра на га рын-
ку: у нас ка ля 10 міль ё наў на-
сель ніц тва. Акуп ля ец ца кі но 
та кое ў Ра сіі, у Кі таі, у ЗША, 
у Ін дыі, дзе вя лі кая коль касць 
на сель ніц тва, та му яны ма-
юць маг чы масць пра во дзіць 
агрэ сіў ную мар ке тын га вую 
па лі ты ку па ўсім све це. А мы 
на ват не мо жам за ра біць гро-
шы. І тут уз ні кае пы тан не: для 
ка го мы зды ма ем філь мы? 
Ка лі толь кі для свай го гле да-
ча, то па він ны пры знаць: мы 
ўклад ва ем у ай чын нае кі но 
і не ча ка ем ад яго вя лі кай 
ад да чы і акуп ляль нас ці, га-
лоў нае, каб яно за да во лі ла 
ду хоў ныя па трэ бы бе ла ру саў. 
А ка лі мы зды ма ем яго для 
Ра сіі і ін шых кра ін, то ўзні ка-
юць ін шыя пы тан ні: на коль кі 
гэ та на ша бе ла рус кае кі но, 
ка лі мы ары ен ту ем яго на ін-
шы ры нак?.. На маю дум ку, 
на шай кі на сту дыі на сён няш ні 
дзень не ха пае пра ду ма на га 
ме недж мен ту, не ха пае ідэй і 
сцэ на ры яў, не ха пае до све ду 
ў рэа лі за цыі пра дук цыі.

— За раз гу чаць мер ка-
ван ні, што ма ла бюд жэт нае 
кі но — на ша бу ду чы ня.

— Ма ла бюд жэт нае кі но — 
так мож на на зваць і філь мы, 
якія вы хо дзі лі на кі на сту дыі 
«Бе ла русь фільм» за са вец кім 
ча сам. І тыя філь мы, якія мы 
зды ма ем сён ня. Ка лі пе ра кла-
даць на мо ву ліч баў, у нас быў 
мак сі мум не дзе ў 2 міль ё ны 
до ла раў, які мы здо ле лі вы-
пла ціць у ад ным з філь маў. 
Ка лі раз гля даць у су свет ным 
маш та бе, то здым кі паў на вар-
тас на га філь ма па чы на юц ца 
ад 5—7 міль ё наў до ла раў, а 
бы вае, што бюд жэт та го ці 
ін ша га філь ма да хо дзіць і да 
100 міль ё наў до ла раў. Але ло-
зунг, які лю бі лі ў мі ну лыя ча-
сы: «Да го нім і пе ра го нім...» 
(у вы пад ку з кі но ма ец ца на 
ўва зе Га лі вуд ці «Ба лі вуд»), не 
пра цуе. Та му што сён ня шмат 
пос пе ху пры но сяць но выя тэх-
на ло гіі кі не ма то гра фа. Вя лі кія 
сту дыі пад час зды мак ней ка га 
філь ма ча сам ства ра юць цэ-
лыя ла ба ра то рыі для та го, каб 
атры маць но выя спец эфек ты, 
якія праз пэў ны час пра да юць 
на ін шыя кі на сту дыі... Ка лі ў 
нас пра гра міс ты су свет на га 
ўзроў ню, ства ра юц ца кам-
п'ю тар ныя гуль ні, то гэ та, лі-
чу, трэ ба вы ка рыс тоў ваць. 
Ка лі б на ша кі на сту дыя аб'-
яд на ла ся з ай ціш ні ка мі, гэ та 
да ло б эфект. А па куль нам 
трэ ба ра біць ак цэнт ме на ві та 
на змес це і гэ тым пры цяг ваць 
гле да ча.

— На шы мас та кі больш 
уклю ча ныя ў су свет ныя 
пра цэ сы. Але част ка гэ тай 
твор чай су поль нас ці так са-
ма ча кае пад трым кі дзяр жа-
вы. Ча го ча кае дзяр жа ва?

— Ад твор чых са юзаў, іх 
чле наў я ча каю тво раў са-
ма га вы со ка га мас тац ка га 
ўзроў ню. І яшчэ Са юз як гра-
мад ская ар га ні за цыя па ві нен 
ажыц цяў ляць «мас тац кую 
цэн зу ру». Я гэ тае сло ва ўжы-
ваю ў твор чым сэн се, маю на 
ўва зе кры ты ку, якая да па ма-
гае тры маць вы со кую план-
ку і ацэнь ваць лю быя тво ры 
мас тац тва. Гэ та асноў ная 
функ цыя — пад трым лі ваць 

твор часць на са мым вы со кім 
уз роў ні, ства ра ю чы сіс тэ му 
кры тэ ры яў. А за мі ніс тэр ствам 
як раз за ста ец ца сіс тэ ма ма-
тэ ры яль на га за бес пя чэн ня 
дзей нас ці мас та коў.

У нас іс нуе сіс тэ ма дзяр-
жаў ных за ку пак: му зеі да юць 
за яў кі ў Мі ніс тэр ства куль ту-
ры, якое па маг чы мас ці на-
бы вае ў мас та коў тво ры для 
іх. За 2014-2015 га ды су ма 
што га до вых за ку пак па за яў-
ках му зе яў з рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту пе ра сяг ну ла 3 міль-
яр ды недэнамінаваных бе ла-
рус кіх руб лёў. Так са ма рэ гі я-
наль ныя му зеі ро бяць за куп кі 
за кошт мяс цо вых бюд жэ таў 
(агуль ная су ма скла дае не дзе 
міль ярд-паў та ра бе ла рус кіх 
руб лёў).

— На ступ ны год абя цае 
зна ка выя да ты. Ужо сё ле та 
ак тыў на іш ла пад рых тоў ка 
да свят ка ван ня 500-год дзя 
бе ла рус ка га кні га дру ка ван-
ня.

— Так, нас ча кае маг чы-
масць больш глы бо ка зра-
зу мець спад чы ну Ска ры ны. 
Нас ча кае По лацк як ка лыс ка 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Мы 
ба чым ужо перс пек ты ву і на 
2018 год, ка лі бу дзе ста год дзе 
УНО ВІ Са. І на 2019 год: да мі-
нан тай ста нуць Еў ра пей скія 
гуль ні, але гэ та маг чы масць 
раз віц ця куль тур на га ту рыз-
му. У 2020-м трэ ба год на ад-
зна чыць Свята Пе ра мо гі ў Вя-
лі кай Ай чын най вай не.

— Бе ла русь за гэ ты асаб-
лі вы год здо ле ла за ха піць 
сва і мі іні цы я ты ва мі ін шых?

— Так, здзіў лен не вы клі ка-
ла, што ў Год куль ту ры, ня гле-
дзя чы на тое, што мы ажыц-
цяў ля ем між на род ную куль-
тур ную дзей насць (ёсць план, 
ку ды вы ехаць і ка го пры няць 
на Днях куль ту ры), па соль ствы 
за меж ных дзяр жаў, акрэ ды та-
ва ных у Бе ла ру сі, вы хо дзі лі са 
сва і мі іні цы я ты ва мі і пра па ноў-
ва лі но выя пра ек ты. Пад ка нец 
го да ў нас ад быў ся Аў стрый-
скі се зон. Прай шлі пе ра мо вы 
з італь ян скім па соль ствам, 
і на ле та мы ўжо рас пра цоў-
ва ем су мес ныя пра ек ты. На 
ўзроў ні да рад цы прэ зі дэн та 
Сер біі па пы тан нях куль ту ры 
мы аб мер ка ва лі перс пек ты-
вы су пра цоў ніц тва. Хо чуць з 
на мі пад трым лі ваць ста сун кі 
прад стаў ні кі та ко га рэ гі ё на Ра-
сіі, як Уд мур ція. Ад чу ваю, што 
Год куль ту ры скон чыц ца, але 
на пру жа най пра цы бу дзе не 
менш, чым сё ле та.

— Ці час та бы ло та кое, 
што Вы на вед ва лі ме ра пры-
ем ства як афі цый ная асо ба, 
але ўспры ма лі куль тур ную 
з'я ву з усім ба гац цем ча-
ла ве чых эмо цый і ха це лі 
прый сці яшчэ?

— Так бы вае па ста ян на, 
гэ та ты чыц ца і вы ста вак, і 
пра гля ду спек так ляў, чы тан-
ня кніг... Усё тое, што ты чыц ца 
сфе ры куль ту ры, якая мно гі мі 
ўспры ма ец ца як сфе ра ад па-
чын ку, для мя не — перш за 
ўсё пра ца. Та му я, на прык лад, 
ха джу на вы стаў кі двой чы: 
пер шы раз, ка лі гэ та не аб ход-
на для спра вы, а по тым ужо ў 
вы хад ныя дні, каб спа кой на 
па гля дзець і атры маць эс тэ-
тыч нае за да валь нен не.

Раз маў ля ла 
Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

tsimoshyk@zviazda.by

ТРЫ ПА ДЗЕІ ГО ДА,
па версіі
Іры ны ДА РА ФЕ Е ВАЙ, 
члена Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў 
па аду ка цыі, куль ту ры 
і на ву цы:

� У пер шую чар гу ся род важ ных 
для мя не аса біс та па дзей ады хо дзя ча га го да трэ ба на зваць 
вы бран не ў Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. Усё 
бы ло вель мі хва лю ю ча, для мя не гэ та ста ла вель мі сур' ёз ным 
кро кам. Я ра да, што гэ ты этап у ма ім жыц ці прой дзе ны па спя-
хо ва, за ста ец ца толь кі па цвяр джаць яго год най пра цай.

� Дру гая па дзея, ві даць, так са ма не ма ла важ ная — 
прэм' е ра но ва га мю зік ла «Ка за но ва». Яго па ста віў Бе ла рус-
кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў, вы ка наў ца мі 
вы сту пі лі на шы сту дэн ты, а я бы ла мас тац кім кі раў ні ком гэ та га 
пра ек та. Мю зікл ства раў ся су мес на з рэ жы сёр ска-па ста но вач най 
гру пай з Ра сіі пад кі раў ніц твам прад зю са ра і кам па зі та ра Кі ма Брэй тбур га. Прад стаў-
лен не атры ма ла ся вель мі жы вое, вя сё лае, ме га э нер гіч нае!

� Яшчэ ад на па дзея — гэ та мю зікл, у якім я аса біс та пры маю ўдзел як акт ры са. 
Ён на зы ва ец ца «Джэйн Эйр», у снеж ні ад бы ла ся яго прэм' е ра. Спа дзя ю ся, што абод ва 
пра ек ты бу дуць жыць доў га, і у мя не бу дзе маг чы масць вы хо дзіць на сцэ ну да сва іх 
лю бі мых гле да чоў на пра ця гу мно гіх га доў.
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Яна заў сё ды су пра ва джае ча ла ве ка ад па чат ку 
жыц ця, яна здоль ная пра цяг нуць жыц цё ў веч нас ці. 
На са мрэч ча ла вец тва ўжо даў но вы най шла ма шы ну 
ча су, якая да зва ляе зра зу мець, што бы ло ра ней, 
і ін ту і тыў на прад ба чыць, што мо жа быць пас ля. 
Куль ту ра пад каз вае шля хі да са ма за ха ван ня 
на ро дам і до рыць ча ла ве ку маг чы масць стаць 
асо бай, ства ра ю чы свой улас ны Су свет, 
спа сці гаць які за хо чац ца ін шым — а гэ та спра вы 
на га ды. 2016 год быў на го дай пры слу хац ца 
перш за ўсё кож на му да ся бе: што трэ ба ве даць 
пра бе ла рус кую куль ту ру, як яе лепш зра зу мець. 
Ак цэн ты да па ма гае рас ста віць мі ністр куль ту ры 
Бе ла ру сі Ба рыс СВЯТ ЛОЎ:


